

三江热议

一份国企招录榜 多少是非在其中

斯涵涵

有网友在微博贴出《中国投资有限责任公司2018年度拟接收境内院校应届毕业生情况公示》截图,其中包括北京大学、清华大学、中国人民大学及绍兴文理学院等大学11名应届毕业生。区别于前10名出自国内知名学府的硕博研究生,唯独第11人是非985、211、双一流的普通院校绍兴文理学院英国语言文学专业本科毕业的一名女生。这也令网友质疑其存在“萝卜招聘”的嫌疑。

9月18日《北京青年报》

10个顶尖名校硕博1个普校本科、9个男生、2个女生……知名国企中投公司校招的这份录取公示看得让人五味杂陈。

曾几何时,有大型企业的招聘专员公开表示,只收985高校毕业生的简历,其他学生的简历全部扔进垃圾桶,此语引发学历歧视的忧虑。在最难就业年的严峻形势下,很多大学生面临就业困难,想找到一份好工作更是难上加难。而中投公司注册资本金2000亿美元,号称是“中国版主权财富基金”的国有独资公司,其招聘也被赋予了“高门槛+高学历+高工资”的“三高”习惯思维,一个普通本科生居然跻身其中,自然引发“鸡立鹤群”“萝卜招聘”的强烈质疑。

然而,正如有媒体将此公示榜单夸大为“10个清北硕博1个普校本科”一样,对于此事,围观者还是要仔细观察。而面对强烈质疑,作为知名国企,中投理应公开相关招聘程序和多维度测试方法的依据,甚至可以请求上级纪委和第三方机构予以协查,用事实回应质疑。而广大网友也要从容理性,质疑精神是必要的,然而无原则无依据的猜疑和批判恐会扰乱心智,错误逻辑或将伤害他人。比如这位学校名不见经传的王同学,只是因为被录取不符合一部分人的“常理”,就背上了“家中有矿”“鸡立鹤群”的冷嘲热讽,是否公平?再比如国企校招,若全部是清北硕博,会被抨击为“学历歧视”,若有一二个普校毕业生,又被怀疑是“萝卜招聘”,左右为难,如何是好?

一份国企招录榜,多少是与非?有人看到了萝卜招聘,有人看到了学历歧视,还有人读出了对于女大学生就业的性别歧视,也有人喜出望外……多一些透明,便少一些暗影,多一些约束和理性,便少一些猜忌和臆断,公开公平公正,按需设岗,择优录取,人尽其才,消除各种歧视,促进社会进步,我们还有很多工作要做。

图说世相



严勇杰 绘

街谈巷议

鼓励正当防卫体现司法进步

张淳艺

记者9月18日从最高人民法院获悉,最高法近日发布《关于在司法解释中全面贯彻社会主义核心价值观的工作规划(2018-2023)》。其中提出,适时出台防卫过当的认定标准、处罚原则和见义勇为相关纠纷的法律适用标准,鼓励正当防卫,保护见义勇为者的合法权益。 9月18日 新华社

从正当防卫的制度价值看,应当优先保护防卫者,肯定正义行为对不法侵害的反击。但在过去,一些地方对于正当防卫的认定,往往是建立在“理性假设”的基础上,苛求受害人作出合理选择,以期给加害人造成的代价最小。更有专家循循善诱,“正确的正当防卫姿势就是跑”。事实上,面对猝不及防的不法侵害,防卫者在仓促、紧张状态下很难准确地判断侵害行为的性质和强度,难以周全、慎重地选择相应的防卫手段。倘若为防卫的手段和尺度投鼠忌器,甚至退缩逃避,反而会纵容犯罪分子的行为。只有适当放宽防卫限度条件,鼓励正当防卫,才能更好地保护当事人的合法权益,震慑和减少违法犯罪行为。

投稿邮箱 nbwhpj@163.com



宁波市科学技术协会与本报联合推出

● 科普与健康

“血浓于水” 原来“母子连心”是有科学依据的

我们常听到“母子连心”的说法,这是用来形容孩子和母亲的亲密关系。事实上,这话一点也没有错,当宝宝还在妈妈肚里的时候,他/她就能接收到妈妈的情绪,与妈妈同喜同悲。那么,“母子连心”到底有什么科学依据呢?

“母子连心”是从什么时候开始的?

当受精卵着床于子宫,形成胚芽后,一部分细胞会分化成血管,也就是最原始的心脏,当这个心脏朦朦胧胧地开始第一次心跳后,一个小生命就在一定意义上形成了。

在特殊情况下,母亲的心律有可能发生同步,英国 Abedeen 大学的研究发现,当母亲以特定节率呼吸时,母胎的心律有很大频率发生同步。

研究人员邀请了6名34~40孕周的健康孕妇进行了该实验,通过母胎心电监护仪观察他们的心电图情况,并要求母亲以不同频率呼吸。结果发现,当母亲每分钟呼吸20次的频率时,母胎心率的吻合率远高于其他情况。但是,当胎儿状况不好时,这种同步性就会降低。

因此,从这个意义上说,母子的最早的“连心”,是时时刻刻心系着未出生孩子的健康。

孩子出生后,母子如何“连心”呢?

如果出生前,母子一体,心绪互相影响可以找到生物学依据,那么孩子出生后,“母子连心”的现象又该怎么解释?

以色列研究人员发现,3个月大的婴儿能够和他们的母亲实现彼此的心跳同步。研究人员让40对母婴面

对面相处,并在每个人的心脏部位配备了能够检测心跳的电极。

结果发现,随着母亲充满爱意的面容或是欢乐的笑声出现,母亲与孩子的心跳很快就“步调一致”了!

“母子连心”由谁主导?

这个“步调一致”的过程,是由母亲同步婴儿,还是婴儿同步母亲呢?

美国 HeartMath 机构层做过一项研究,发现母亲是母子紧密联系中的关键因素。他们分别监测了母亲和婴儿的心电图,结果发现只有当母亲把注意力放在婴儿上时,她的脑电波才会与婴儿的心跳产生一致性的重合。

也就是说,母亲只要集中注意力就可以感受到孩子的心跳。但这个情况反过来却不一定成立,毕竟很难要求婴儿集中注意力去感受母亲的心跳。

“母子连心”与微嵌合细胞

美国华盛顿大学研究团队发现,女性大脑中经常会发现一种非常特殊的细胞——微嵌合细胞,接近2/3的女性被发现在她们的大脑中的多个区域,而且拥有的时间持续很长,这种现象说明胎儿的细胞进入了母亲的大脑。

最大的可能是胎儿细胞有可能发生在母亲怀孕期间,通过胎盘进入母亲体内。尽管该发现不能完全解释“连心”的原理,但足以说明母子的相互关联,在身体里是有“根基”的。

● 科普信息速递

日前,设计最高时速为360公里的麦加至麦地那双线电气化高铁在沙特建成,这是中国企业在海外参建的世界首条时速360公里沙漠高铁。

9月15日,我国最先进、世界顶级的新型深潜水工作母船在青岛正式开建。建成后,该船将使我国饱和潜水深度纪录由300米迈向500米,深水作业能力由3000米拓展至6000米,其各项性能居中国第一、世界顶级。

● 身边的科普800问

(判断题)在地铁站,有人掉下轨道,应该马上报警。这个说法对吗?

答案:错

解释:在地铁站,如果发现有人掉下轨道,应该马上去按站台两端的紧急停车按钮,或者与站台工作人员联系。

(判断题)吃樱桃可以缓解贫血。这个说法对吗?

答案:对

解释:在水果家族中,樱桃含铁量最高。铁是合成人体血红蛋白的主要原料,所以说吃樱桃可以缓解贫血。 王元卓 洪阳



宁波科普二维码



中国科普二维码

本文专家:周晓博,上海交通大学医学博士